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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu
i przyrządu do chwytania możliwie rów¬
nych pod względem objętości doz (szczypt)
tytoniu.

Wynalazek przedstawiony jest na za¬
łączonym rysunku, na którym fig. 1 wyo¬
braża widok zprzodu jednej z form wyko¬
nania, przystosowanej do tytoniu krajane¬
go do skrętek cygarowych i cygaro-papie-
rosowych, fig, 2 — przekrój wzdłuż linji
A—A, a fig. 3 — przekrój wzdłuż linji
B—B na fig. 1, fig. 4 i 5 — przyrząd pod¬
czas pracy, w dwu różnych pozycjach, fig.
6 — przekrój pionowy formy wykonania,
przeznaczonej do tytoniu niekrajanego
(długiego).

Na rysunku części 1, 2, 3 i 4 tworzą

pionową oprawę, posiadającą w przekroju
poprzecznym ( poziomym) żądany zarys,
mającej być wykonaną skrętki, otwartej od
góry i od dołu. Pośrodku długości (w kie¬
runku pionowym) tej oprawy znajduje się
otwór boczny, połączony z korytkiem 5.
Przez otwór górny oprawy wchodzi do
niej tłok 6 o przekoju poprzecznym, odpo¬
wiadającym przekrojowi oprawy, tak iż
pasuje dokładnie do wnętrza oprawy (fig.
2 i 3). Ze ścianek bocznych oprawy 3 i 4
wystają czopy 7 i 8, a na każdym z nich
osadzone są dwuramienne dźwignie 9 i 10.
Dolne ramię dźwigni 10 tworzy część ko¬
ła zębatego lub krzywe zazębienie, scze-
pia|jące sftę z pódobńem zazębieniem 'na
ramieniu! 11', za^ócowaiiettt na dźwigni 21\



obracającej się w podpórce 20 na łyżwie
* l^r. Do części <^)lnej skierowanego' nadół

?; ramienia 9 dźwigni 9—10 przymocowany
jest nóż /2. Ścianki 3 i 4 są zaopatrzone
w skierowane nazewnątrz płytki 13, two¬
rzące uchaJ doi śrub lub t. p. przyrządów,
które mocują oprawę do łyżwy 14, ślizga¬
jącej się po prowadnicach 15, połączonych
u góry poprzeczką 17, dźwigającą tłok
6 i ślizgającą się ze swej strony w prowad¬
nicach pionowych, wyciętych w ramie 16.

Łyżwą 14 wprawia w ruch wahadło¬
wy naprzód i wtył dźwignię 18, obejmu¬
jące umocowane w niej czopy 19, porusza¬
ne odpowiednio wgórę i nadół zapomocą
jakiegokolwiek właściwego urządzenia.

Prowadnice 15 porusza do góry i na¬
dół jakikolwiek odpowiedni mechanizm,
dzięki czemu, połączony z niemi, tłok 6
otrzymuje pożądany ruch, Z dźwignią 21
połączone jest następnie jednym końcem
ramię 22, połączone obrotowo drugim koń¬
cem z prętem 23 poruszanym naprzód i
wtył jakimkolwiek odpowiednim mechani¬
zmem w ten sposób, żeby nóż 12 otrzymał
właściwy ruch.

Poczynając od pozycji wskazanej na fig.
2, gdzie tłok zajmuje położenie najwyższe,
a oprawa wypełniona jest pewną ilością
porcyj tytoniu, wprowadzonego przez o-
twór 5, operacje przebiegają w sposób na¬
stępujący: Zanim tłok zacznie opadać, na-
sypuje się do oprawy nową porcję tytoniu,
aż do linji 25. Skoro to nastąpi, oprawa i
tłok otrzymują ruch nadół, a zanim opra¬
wa zdąży osiągnąć swą najniższą pozycję,
nóż 12, który poprzednio tworzył dno o-
prawy, odrzucony zostaje z położenia,
wskazanego na fig. 2, do położenia wska-
zamego na fig. 4, otwierając przytem dol¬
ny otwór oprawy.

Następnie tłok zaczyna opadać nadół,
prasując na stole 16 porcję tytoniu pewnej
objętości. Gdy tłok pozostaje w tern położe¬
niu, wówczas opraWa 1, 2, 3, 4 podnosi się
wgórę do pozycji, Wskazanej na fig. 5,

unosząc ze sobą nóż, który jednak pozosta¬
je odchylony, tak iż z masy tytoniu, utwo¬
rzonej ze sprasowanej porcji, wolna jest
część potrzebna na jedną skrętkę. Po o-
siągnięciu pozycji, wskazanej na fig. 5, nóż
12 cofa; się zpowrotem, odcina rzeczoną
wolną porcję tytoniu i zamyka ponownie
dno oprawy. Następnie oprawa 1, 2, 3, 4
i tłok 6 powracają do położenia, wskaza¬
nego na fig. 2, a odcięta porcja tytoniu zo¬
staje owinięta w odpowiedni sposób (nie¬
wskazany na rysunku) w owijacz, poczem
opisana operacja powtarza się ponownie.

Aby tytoń nie dawał oporu przy posu¬
waniu się nadół poprzez oprawę lub nie
mógł podnieść się wraz z tłokiem, gdy por¬
cja została już sprasowana, oprawę można
rozszerzyć ku dołowi.

W ten sposób zasada wynalazku opisar
nego powyżej polega na tern, że gdy już
pewna ilość porcyj ( naprzykład 6) tyto¬
niu została włożona i sprasowana w opra¬
wie, wprowadza się tam świeżą porcję, po¬
czem tłok ściska wszystkie porcje do tej
samej zawsze objętości, z której następnie
odcina się mniejsza porcja zawsze jednako¬
wej objętości, a wypadku danym ±/7 obję¬
tości pierwszej. Gdyby więc naprzykład o-
statnio wprowadzona porcja stanowiła tyl¬
ko % normalnej porcji, to chociaż inne por¬
cje będą faktycznie normalne, objętość o-
trzymana będzie = 6 + % porcji, od cze¬
go będzie odcięta ±/1Ą t. j. 6% + 1/1 =
0,965 normalnej porcji. Gdyby następnie
kilka pierwszych sześć porcyj było tro¬
chę większych oid normalnej porcji, to o-
czywiście odcięta część posiadałaby obję¬
tość, która bardziej jeszcze zbliży się do
normalnejj porcji. W znanych dotychczas
przyrządach do dozowania tytoniu do skrę¬
tek niemożliwem jest sypać tak małe por¬
cje, potrzebne dla jednej skrętki, by po¬
szczególne skrętki nie różniły się znacznie
od siebie, podczas gdy z drugiej strony i-
lość kilku porcyj, najprzykład 5 lub
6, pozostanie, praktycznie biorąc, stale
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jednakowa. Wynalazek przeto, pozwalają¬
cy uzyskać podobne wyrównanie 'porcyj
do jednakowej praktycznie objętości, za¬
bezpiecza poważne korzyści techniczne*

W razie zastosowania wynalazku db
wytwarzania skrętek z długiegjo tytoniu,
najkorzystniejsza będzie forma wykonania,
wskazana na fig. 6.

W tym wypadku tytoń użyty na skręt¬
ki zasypuje się powyżej oprawy pomiędzy
dostosowane do niej ścianki 26, które do¬
wolnie mogą tworzyć w sposób znany,
działający perjodycznie organ chwytny me¬
chanizmu zasilającego oprawę tytoniem.

Tłok 6, posuwając się z położenia poka¬
zanego na fig. 6 ku dołowi, przepycha u-
mieszczoną pomiędzy ściankami 26 porcję
tytoniu nadół oprawy, poczem przebieg o-
peracyj pozostaje dokładnie analogiczny do
opisanego odnośnie na fig. 1 do 5.

Wynalazek można oczywiście stosować
i w sposób inny, aniżeli to opisano powyżej.
Gdy pewna ilość porcyj, naprzykład 7,
jest sprasowana do pewnej objętości, to
objętość tę można natychmiast podzielić
na siedem równych części, poczem spraso¬
waniu ulega siedem nowych porcyj, zanim
nastąpi ponowny podział na części.

Dalej porcje nasypywane do oprawy
mogą być tak wielkie, że każda osiąga wiel¬
kość np. dwu skrętek; w tym wypadku
otrzymywaną objętość tytoniu należy oczy¬
wiście podzielić na dwa razy tyle części,
aniżeli ilość porcyj, z których się składa
rzeczona objętość. Zasypywane porcje mo¬
gą być również mniejsze, aniżeli jedna
skrętka, stanowiąc naprzykład jej połowę;
w tym wypadku otrzymana objętość zosta¬
nie oczywiście podzielona nal ilość części,
równą akurat połowie porcyj sprasowa¬
nych równocześnie.

Najpraktyczniej jest skombinować przy¬
rząd z maszyną tytoniową do nasypywania
tytoniu porcjami, w ten sposób, aby nasy-
pywana porcja tytoniu wchodziła automa¬
tycznie do oprawy. Jednak porcje tytoniu,

nasypywane do oprawy, można również od¬
dzielać i innemi sposobami lub też ręcznie

Wyjaśniony powyżej sposób pracy jest
specjalnie przystosowany do maszyny cy¬
garowej i cygarowo-papierosowej. Wyna¬
lazek można jednak użyć i do innych ma¬
szyn tytoniowych, służących do dozowania
tytoniu, jak np. do maszyny do papiero¬
sów, maszyny do pakowania tytoniu i tej
podobnych maszyn.

Zastrzeżenia patentowe.
1. Sposób wyrównywania różnic ilościo¬

wych między porcjami tytoniu dostarcza-
nemi z przyrządu dozującego, znamienny
tern, że dwie lub kilkal porcyj tytoniu zosta¬
ją praisowane w jedną całość, podzieloną
następnie naj porcje, wszystkie jednakowej
wielkości.

2. Sposób wediług zastrz, 1, znamienny
tern, że od całości, utworzonej przez spra¬
sowanie, oddziela się naraz jednia tylko
część i, że po oddzieleniu w ten sposób
tej części, lecz przed oddzieleniem części
następnej, tytoń, pozostały pa oddzieleniu
części wzmiankowamej poprzednio, ulega
sprasowaniu.

3. Sposób według zastrz. 1, znamienny
tern, że pierwotne porcje, prasowane ko¬
lejno po jednej za każdym razem,; są silnie
do siebie przyciśnięte w chwili opuszczania
przyrządu dozującego.

4. Sposób . według zastrz. 1, znamienny
tern, że dozy pierwotne spadają jedna na
drugą, podczas opuszczania urządzenia do¬
zującego, wytwarzając stos w kształcie
słupa.

5. Urządzenie do urzeczywistnienia spo¬
sobu według zastrz, 1 i 2, znamienne za¬
stosowaniem oprawy (1, 2, 3, 4) otrzymu¬
jącej porcje tytoniu wydzielanej przez przy¬
rządy dozujące, a w której ślizga się na¬
przód i wtył tłok, celem prasowania wy¬
mienionych porcyj do pewnej objętości,
tudzież przyrządu do podziału objętości
tytoniu zawartego w oprawie.
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6, IJtzwfacnh W^dłmf zastrz. 5, zna^
mienne zjistosowaniesa,oprawy, otwartej na
jednym końcu (końcu dolnym ur^ądzgnia,
posiadającym przesuwający -«S pionowo
tłok), przyczęm rzeczony otwór <jest o-
tworem wyjściowym dla tytoniu, a tłok
jest tak wykonany, źe prasuje porcję po¬
między soibą ą odpowiądnią ścianką, sto¬
łem, podstawą lub t. p* urządzeniami, u-
mieszczonemi wprost otw&ctągo końca 0-
prawy.

7. Urządzenie według zastrz. 3 i 4, zna¬
mienne tern, że oprawa jest ruchoma ku i
od rzeczonej ściany, stołu lub t p. urządze¬
nia, a ruch jej sprawia, £e, posiadając odpo¬
wiednio urządzony przyrząd oddzielający,
oprawa ta otrzymuje, po sprasowaniu por-
cyj tytoniu do pewnej objętości, lekkie po¬
sunięcie względem tłoka w kierunku od
wzmiankowanej ściany kib stołu tak, iż
porcja, wydzielona na jedną skrętkę, zo¬
staje uwolniona od oprawy, poczem przy¬
rząd oddzielający rzeczoną porcję odcina.

g. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tem, ie przyrząd' oddzielający wy¬
konany jest w ten sposób, że, po odcięciu
porcji z całej objętości tytoniu, staje się
ścianką, zamykającą wydzielający otwór
Oprawy.

9. Urządzenie według zastez. 3, zna¬
mienne tem, ie przyrząd oddzielający two¬
rzy nóż (12% połączony wahadłowo z opra¬
wą i wyfepnywujftcy swój ruch tnący przy
przechodzeniu przez otwór wydsifilający o*
prawy,

10, :Ur>ządzenie według zastrz. 3 i 9, zna¬
mienne tem, że po wprowadzeniu porcji
tytoniu 4p opa^wy, oprawa tai i tłok prze¬
suwają się rasem z pozycji wyBSBfcj nadał
ku podstawie, wskutek cz*$o mi, zamy¬
kający dolny o,Łw&r -prawy, zostaje odrzu¬
cony n^zewnątrz j otwiera otwór, a tłok
po osiągnięciu prees oprawę dolnej jej gra¬
nicy poraża #ię dale;j względem oprawy
nadół tąk, iź porcją tytoniu zostaje spra¬
sowana pomiędzy tłokiem i podstawa do

pewnej objętości, poczem, gdy oprawa po¬
sunie się na niewielką odległość w kierun¬
ku ku górze, nóż zostaje na nią rzucony
i obcina część objętości tytoniu, która wy¬
staje, dzięki wzmiankowanemu ostatnio
przesunięciu się oprawy.

11. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tem, że oprawa zaopatrzona jest
w otwór boczny (5), stanowiący otwór
wejściowy porcyj tytoniu i umieszczony
jest na niższym poziomie, aniżeli tłok, gdy
tenże znajduje się w swem położeniu naj-
wyższem.

12. Urządzenie według zastrz, 5, zna¬
mienne tem, że oprawa jest połączona z
ramą, łyżwą (14) lub t. p. urządzeniem, ru¬
chomą wzdłuż tłoka.

13. Urządzenie według zastrz. 9, zna¬
mienne tem, że końce przyrządu tnącego
są przymocowane do dwu dźwigni (9)Ą
połączonych z każdą ze ścian bocznych
(3, 4) oprawy, wykonanych w postaci
dwóch dużych płyt.

14. Urządzenie według zastrz. 11 i 13,
znamienne tem, że ściany boczne zaopa¬
trzone są w wystające (13) lub temu po¬
dobne części, zapomocą których oprawa
jest przymocowana do łyżwy (14%

15. Urządzenie według zastrz. 14, zna¬
mienne tem, ie wzmiankowane ramiona
(9) tworzą dwuramienną dźwignię (9, 10),
której drugie ramiona (10) zaopatrzone są
w krzywe zazębienia, sczepiające o podob¬
ne zazębienie na ramionach (UJ, połączo¬
nych z dźwignią (21% osadzoną obrotowo
na łyżwie (14) i otrzymującą ruch waha¬
dłowy zapomocą odpowiedniego mecha¬
nizmu.

16. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tem, że oprawa jest rozszerzona w
kierunku ku otworowi wyjściow^anu

17. Urządzenie według zastrz. Si 6, zna¬
mienne tem, że oprawa otwiera się u góry,
tworząc otwór wejściowy dla ifłoka, a po¬
wyżej rzeczonego otworu mieszczą się
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dwie ścianki (26), które chwytają pomię¬
dzy siebie wchodzące kolejno do wnętrza
porcje tytoniu, tak iż wskazany tłok, po¬
suwając się ku dołowi ze swego położenia
górnego, przepycha porcję znajdującą się

pomiędzy rzeczonemi ściankami, nadół do
oprawy.

Aktiebolaget Form a tor.
Zastępca: M. Skrzypkowski.
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